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ALGORITMI MODULO DISCARICHE 

Versione Inemar 5, dicembre 2006

PCj = peso del carbonio nell'inquinante j (da tabella INQUINANTI_CARATTER)
Per gli inquinanti organici j (quelli con PCJ >0)
PRODj = CT * RPCj
Con:
PRODj = produzione totale del j-esimo inquinante organico (da scrivere in L_RIS_INTERMEDI_DISCARICA ) [t/anno]
CT = Quantità totale carbonio generato (emesso in atm.) nell'anno corrente [t/anno] da formula
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RPCj = rapporto fra il peso dell'inquinante j e il peso del carbonio nel biogas [-] da formula
RPCj = FCj * PAj/PCj
Con:
PAj = peso atomico dell'inquinante j (da tabella INQUINANTI_ CARATTER) 

PCj = peso del carbonio nell'inquinante j (da tabella INQUINANTI_ CARATTER)
FCj = frazione del peso di carbonio derivante dall'inquinante j nel biogas [-] da formula
FCj =  (PCVj /22.1*PCj) / (j(PCVj /22.1*PCj)

Con 

PCVj = percentuale in volume dell'inq. j nel biogas (da tabella L_COMPOSIZIONE_BIOGAS, specifico per ogni impianto) 
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CTX
=
carbonio generato nell'anno corrente (

) dal quantitativo di rifiuto depositato nell'anno X 

;

x = ogni anno dall'apertura della discarica ad oggi (valori di ID_anno definiti nella tabella L_RIFIUTI_SMALTITI).
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CTX,w
=
carbonio generato nell'anno corrente (

) dal quantitativo di rifiuto W depositato nell'anno X 

;
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dove:




=
anno in cui i rifiuti vengono posti a discarica 

 ID_anno nella tabella L_rifiuti_smaltiti;

Rx,w
=
ammontare di rifiuti W smaltiti nell'anno 

 

 (tabella L_RIFIUTI_SMALTITI);




=
anno corrente 

 per cui si stimano le emissioni. (da definire in tabella…)
C0-x,w

=
carbonio potenzialmente generabile per ogni unità dei rifiuti W depositati dell'anno x [t C / t rifiuto] da formula
Kw
=
costante di generazione del carbonio 

 (in L_FRAZIONE_MERCEOLOGICA) per il rifiuto w

Il valore della costante k per il rifiuto w viene stimato a partire dai valori di k delle singole frazioni merceologiche costituenti il rifiuto k, come media pesata utilizzando come pesi i valori delle percentuale delle frazione nel rifiuto.

In altre parole:

Kw = (i (ki,w* FMi / 100)

Con : 

Ki,w
=
costante di generazione del carbonio 

 per la frazione merceologica i (in L_FRAZIONE_MERCEOLOGICA) del rifiuto w

In futuro il modulo avrà uno sviluppo al fine di determinare all'interno del modello, in funzione delle caratteristiche dei rifiuti, i valori di L0 e k

Per ogni anno x si calcola: 

C0-x,w = DOCw/100 * (DOCF /100)
con

DOCw = percentuale carbonio organico degradabile contenuto nel rifiuto w (da formula)
DOCF = frazione di carbonio organico degradabile convertibile in biogas [%] (in L_FRAZIONE_MERCEOLOGICA, specifico per ogni tipo rifiuto anziché in L_TIPO_DISCARICA)
Per ogni rifiuto w è:
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DOCi,w = percentuale carbonio organico degradabile contenuto nel rifiuto proveniente dalla frazione i  del rifiuto w (da formula)
DOCi,w = (i (Cb-umido i,w* FMi / 100)

con:

Cb-umido i,w = quota percentuale di carbonio organico nella frazione merceologica i del rifiuto umido w [ % kg/kg frazione umida]

FMi,w = frazione merceologica percentuale della frazione i  nel rifiuto w [%]  (in L_COMPOS_MERC_RIFIUTI)
Cb-umido i,w = Cb-secco i,w * ((100-Ui,w)/100) * fb i,w/100

con

Cb-umido i,w = quota percentuale di carbonio organico nella frazione merceologica del rifiuto umido [% kg/kg frazione umida] da formula
Cb-secco i,w =quota percentuale di carbonio organico nella frazione merceologica del rifiuto secco [% kg/kg frazione secca] (in L_FRAZIONI_MERCEOLOGICHE)
Ui,w = umidità della frazione i del rifiuto w (% peso) (in L_FRAZIONI_MERCEOLOGICHE)
fb i,w = frazione biodegradabile percentuale nella frazione merceologica i del rifiuto w (in L_FRAZIONI_MERCEOLOGICHE)
Per gli inquinanti inorganici k (con PCJ <=0)
[image: image9.wmf]å

=

i

w

i

w

DOC

DOC

,

 

PRODk = produzione totale del k-esimo inquinante inorganico (da scrivere in L_RIS_INTERMEDI_DISCARICA ) [t/anno]
PCVj = percentuale in volume dell'inq. k nel biogas (da tabella L_COMPOSIZIONE_BIOGAS)
PRODj = produzione del j-esimo inquinante organico- QUELLI CON PCJ >0  [t/anno]

PAj = peso atomico dell'inquinante j (da tabella INQUINANTI_ CARATTER)

Per ogni inquinante j o k :

VOL = PROD *22.4 * 1000 / PA
VOL = volume di inquinante organico o inorganico [m^3/anno] (da scrivere in L_RIS_INTERMEDI_DISCARICA )
PROD = produzione (PRODj o PRODk) di inquinante organico o inorganico  [t/anno] 

PA = peso atomico dell'inquinante (da tabella INQUINANTI_ CARATTER)

Il resto del modulo usa una parte del modulo puntuale.

Infatti quanto fino ad ora era il biogas prodotto 

In alcuni impianti non si raccoglie niente e quindi emissione = produzione;

in altri c'è del biogas captato, bruciato  in opportune linee e l'emissione esce da camini

queste linee e camini vanno impostati  come per il modulo puntuale 

Quindi comunque vanno previste le prime due maschere del modulo puntuale : definzione stabilimento ed ente gestore (con i collegamenti a ID_stabilimento e ID_titolare).

Poi vanno definite linee e camini (unico cambiamento: il combustibile è obbligato : biogas) , associazione linee e camini, e emissioni.

A questo punto :
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VOLCAPj_o_k =  volume captato di inquinante j o k nel biogas  (da scrivere in L_RIS_INTERMEDI_DISCARICA )
IND = somma degli indicatori per tutte le linee (inseriti nelle tabelle di inemar del modulo puntuali) (solo delle attività 10280 e 10505)
PCVj_o_k = percentuale in volume dell'inq. j o k nel biogas (da tabella L_COMPOSIZIONE_BIOGAS) 
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ENC = emissioni non captate di ogni inquinante da scrivere in L_RIS_INTERMEDI_DISCARICA  con il tipo L_NC 

Le emissioni dei camini vanno calcolate come per il puntuale, sia per le emissioni misurate (introdotte nelle maschere) che per quelle stimate (calcolate a partire dai fattori di emissione in relazione all'attività) 

La formula è la stessa del modulo puntuale:
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ECM = emissioni captate misurate da scrivere in L_RIS_INTERMEDI_DISCARICA  

Es,a,f, i  
= emissione misurate per lo stabilimento s, l’attività a, il combustibile f (fissato), nell’i-esimo comune 

Es,a,l,f, c, i  
= emissione misurata per lo stabilimento s, l’attività a, la linea l, il combustibile f (fissato), il camino c, nell’i-esimo comune (inseriti nelle tabelle di inemar del modulo puntuali)
s = stabilimento ossia discarica

a = attività (è possibile la scelta solo fra due tipi di attività) 

l = linea 

f = combustibile (il combustibile è fissato, ossia e' uno solo)

c = camino

i = i - esimo comune
Le emissioni ESs,a,f, i vanno scritte in P_RIS_INTERMEDI_DISCARICA con il tipo con il tipo L_CM
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con: 

ECM = emissioni captate stimate da scrivere in L_RIS_INTERMEDI_DISCARICA  

ESs,a,l,f, i  
= emissione stimata per lo stabilimento s, l’attività a, la linea l, il combustibile f (fissato), nell’i-esimo comune 

FEa,,f,  
= fattore di emissione per l’attività a (l’eventuale) combustibile f (presente nella tabella FATTORI_EMISSIONE 

INDs,a,l,f, i  
= valore indicatore per lo stabilimento s, l’attività a, la linea reparto o macchina termica l, il combustibile biogas f (uno solo), nell’i-esimo comune (inseriti nelle tabelle di inemar del modulo puntuali)
Le emissioni ESs,a,l,f, i vanno scritte in P_RIS_INTERMEDI_DISCARICA con il tipo L_CS

Le emissioni vanno poi scritte in TAB_OUTPUT distinte per attività, e con il tipo L.

Le emissioni indicate con ENC riguardano l'attività con ID 419 o 10260, a seconda dei valori di ID_attiva_chiusa in L_TIPO_dicarica: le emissioni delle discariche attive vanno in 419; quelle chiuse in 10260.

Le emissioni ECM e ECS vanno nelle attività 10280 e 10505, come definito dalla maschera linea/attività, come avviene per il puntuale. Puo' essere necessario sommare le emissioni per attività, comune e inquinante (il comb è lo stesso)
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Modifiche

Eliminare la tabella L_TIPO_DISCARICA e mettere i suoi campi DOC_F e K   in L_FRAZIONE_MERCEOLOGICA  

Salvare come risultati intermedi 

C0

Eff_capt =

Addendum 

Essendo le emissioni calcolate tramite un algoritmo che comporta la sottrazione del volume di biogas captato dal volume di biogas prodotto, è necessario controllare accuratamente sia i dati di biogas prodotto (che dipendono dai quantitativi di rifiuti scoccati e dalle cinetiche di degradazione) che quelli di biogas bruciato in torce o in gruppi elettrogeni (dati dichiarati dai gestori) . 

Se infatti il volume di biogas captato eccede quello stimato come del biogas prodotto dalla gassificazione dei rifiuti, si hanno valori di emissione negativi, il che non può essere accettabile perché fisicamente impossibile. 

Le possibili cause di valori negativi sono:

1) unità di misura sbagliata dei volumi di biogas captato (ad esempio metri cubi anziché migliaia di metri cubi);

2) dati errati di biogas captato, eccessive per via di captazione di ingenti quantitativi d’aria. Si ricorsa che Inemar chiede il totale del biogas captato e le % di CO2 e CH4 sul totale. Se invece le % di CH4 e CO2 sono riferite al solo biogas (senza H20 o aria, ossia se la loro somma è 100), il problema può essere risolto togliendo dai dati di biogas captato i volumi d’aria stimali dalla percentuale di ossigeno. Si ricorda che nell’aria l’ossigeno è il 19 % circa, e che il biogas, essendo il risultato di una degradazione anaerobica, non dovrebbe contenere ossigeno: la sua presenza è quindi indice di captazione di aria. 
3) assenza di dati di rifiuti smaltiti in uno o più anni, in presenza di biogas captato dichiarato;

4) dati errati dei rifiuti smaltiti (sottostimati).
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